

躬耕教坛 强国有我



9月8日,一批优秀教师工作者受到表彰。



云阳小学 卢新果 茶陵一中 谭海平 茶陵一中 蒋再桂 茶陵一中 谭祺启 思源实验学校 罗赛 芙蓉学校 杨军

茶陵：让美好教育充满幸福滋味

株洲日报全媒体记者戴源 通讯员杨光 王博林 付婷 供图茶陵县教育局

核心提示

9月8日,2023年茶陵县教育大会暨庆祝第39个教师节表彰大会活动,在茶陵县云阳中学报告厅举行。大会隆重表彰在全县教育战线上涌现出来的先进典型,展现广大教师和教育工作者坚守使命、立德树人的精神风貌。县委书记邓元连,县委副书记、县长杨红兵,县委常委、县委办主任、主任文文龙,县政协党组书记、县政协主席刘晓伟等县领导出席活动,并为获奖教师颁奖。

教育是国之大计、党之大计。多年来,茶陵县委、县政府始终把教育工作摆在优先发展的战略地位,大力推进基础设施提质、教师能力提升、教育振兴提效,努力推动茶陵教育迈上新台阶。省、市有关领导和县“四大家”领导多次深入学校,解难题、促发展。

2023年,《茶陵县政府工作报告》擘画“教育高质量发展体系,打造美好教育”蓝图,活力满满的茶陵“教育人”,正坚守初心、牢记使命,谱写教育新篇章,重塑教育新荣光。

1 领导重视 推进教育高质量均衡

“抓好教育是对‘土勤于学’文明古风的传承和对老百姓期盼的回应。”在2023年茶陵县教育大会暨庆祝第39个教师节表彰大会活动上,县委书记邓元连语重心长地说,茶陵自古“农勤于耕,土勤于学”,有着崇文尚学、尊师重教的文明古风,办好人民满意的教育,重塑茶陵教育荣光,是对“学土故里”优良传统的继承和发扬。

邓元连要求,要选优一批懂教育、善管理的职业校长,培育一批爱教育、业务精的教师队伍,建设一批有责任心、有奉献精神的班主任队伍。同时,打造一支勇于奉献和具有工匠精神的教师服务团队,继续重视教改工作,抓好学风营造,促进学生全面发展,营造尊师重教的氛围。

今年6月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,强调要加快推进学校建设标准化,缩小区域教育差距。实际上,在县委、政府的高度重视下,茶陵已经走在了前面。

2022年以来,县委、县政府投入近2.5亿元,全面改善办学条件,各中小学校旧貌换新颜。其中,投入4595万元,借力“徐特立项目”对茶陵三中进行扩容提质,增加普高学位1500个;投入近2亿元,加快县职业中专新校区建设,学校建成后可容纳3600余名学生;投入1300余万元,改扩建40余所农村公办幼儿园,改善50余所民办普惠性幼儿园办园条件;投入150万元,实施“三微”项目;投入近3800万元,完成了95个中小学校“五小”改造项目;投入200万元,对11所乡村小规模学校进行改造提质,新建24所学校运动场,投入近500万元,采购课桌椅3785套、铁床160套,新建录播室、实验室16间、更新教学一体机34套,高质量推动城乡办学条件提档均衡。

另有数据显示,近年来,该县共投入1.25亿元,推动教育信息化从1.0向2.0跨越式发展,确保茶陵信息化教学走在全省前列。

教育部门还成立“留守儿童之家”,加强对留守儿童和困境学生的关注,确保全县15451名留守儿童无一人辍学。同时,积极开展残疾儿童送教上门服务,保障了未成年人接受义务教育的权利。

2 党建引领 让“红色”教育深入童心

2021年9月,茶陵县教育局联合多部门组建“夜鹰”巡逻队,由教育系统党员、干部带头组队对KTV、网吧等重点区域开展巡防。两年来,这只志愿队伍日渐庞大,还衍生出“红星闪耀·未·你而行”等多个响当当的党建志愿活动品牌。今年暑期,近1000名党员教师和社会爱心人士又开展200余轮次大宣传、大走访、大巡防活动,全力筑牢防溺水安全防线。在他们的精心守护下,茶陵学子们只管拔节生长。

近年来,茶陵教育局还充分发挥“党建+”效应,筑牢基层党建堡垒。

通过开展“唱支山歌给党听”系列红歌活动、“童心向党”清明祭英烈活动、“老少同声颂党恩、携手喜迎二十大”主题教育实践活动,党建引领与教育发展同频共振、同向发力。

茶陵是历史上的名将聚集地,被誉为“革命摇篮·将军之乡”。茶陵县各学校将发挥茶陵红色资源禀赋和区位优势,凝练资源开展研学旅行,带领学生走出课堂、走出校园,帮助学生坚定理想信念、厚植爱国情怀,让茶陵的“英雄基因”,孕育更多胸怀大志的国之栋梁。

今年3月31日,茶陵县舂筋中心小学的400余名小学生在老师的带领下,步行前往10余公里外的烈士纪念碑,为先烈祭扫。这样的活动已经连续举行6年,最小的参与者仅7岁。学生谭宗泽说,虽然徒步距离较远,但想到那么多英雄为了新中国而献出生命,这点磨炼不算什么。

“这是最好的爱国教育。”多位家长表示,祭奠英烈,不忘历史,经受磨炼,继承未来。只有懂得感恩的、爱国的孩子,才是祖国光明的未来。这才是美好教育该有的样子。

红色教育,还贯穿于校园文艺作品之中。

2023年5月,在株洲市第九届经典诵读大赛中,解放学校选送的《英雄颂》、城北学校选送的《正气歌》、下东中心小学选送的《少年中国说》等作品荣获小学团体一等奖。

岁月不改教育人初心。2022年,教育局机关离退休党支部被评为湖南省示范性党支部,支部书记彭健德被评为株洲市优秀党务工作者。

3 榜样示范 扛起优师队伍旗帜

教育大计,教师为本。茶陵教育始终坚持把教师队伍建设作为教育的基石工程,接连走出一批影响全省乃至全国的优秀教师和教育工作者。

日前,“湖南省教书育人楷模”推选活动结束,来自茶陵县界首中心小学的陈艳辉老师荣获提名奖。

陈艳辉出生于1992年,除开常规教学,她还长期肩负送教的任务。不久后,与陈艳辉同校执教的父亲陈二文也加入送教队伍。2013年至今,她一直扎根乡村教育,为每个孩子量身定制教学计划、教学设计,建立“一生一档”。8年间,父女两人共为21个乡村特殊儿童送教上门,蹚出了一条“送教长征路”。

同样触及心灵深处的,还有来自八团学校的龚绍东。虽然右腿高位截肢,但他每天坚持拄着拐杖给学生上课,几十年如一日守护着三尺讲台,默默坚守为师者的信念和职责,把自己毕生的心血献给了乡村教育。2022年,龚绍东荣获湖南省优秀教师。

师德楷模树形象,教坛名师提质量。

近年来,该县深入实施“名师带名徒”工程,积极开展教学视导、送教下乡等活动1000余次,

锻造了一流的教师队伍。通过持续举行“茶乡风采杯”课堂教学竞赛,并组织全县专、兼职教研员和教研室主任赴衡水、长沙驻校磨课研教,锤炼了内功,提升了素质。

解放学校刘美军老师,获评2023年度湖南省班主任基本功一等奖;芙蓉学校谭琪老师,获省初中生物实验技能大赛一等奖;谭白云道德与法治工作室,获评湖南省首批“名师网络工作室”;芙蓉学校校长陈建林、解放学校校长谭迪松,被列为全市“名校长”培养对象,茶陵一中段勇、湖口中学龚成章、解放学校谭白云被列为全市“名师”培养对象。

今年8月,茶陵县教育局还组织17名学校行政干部,公开竞聘八团学校和桃坑学校主要负责人职务。校长竞聘上岗是茶陵县教育人事制度改革的一项重要内容,也是建设充满生机和活力的教育干部队伍的重要举措。此次公开竞聘校长活动是茶陵县首次进行的创新尝试。

近年来,茶陵县教育局通过拓宽选人用人渠道,创新竞争择优、选贤任能的方式,让一大批具有教育情怀的工作者获得晋升机会,激发了广大教师的责任担当和干事创业的热情,推动了茶陵教育事业持续健康发展。

4 五育并举 让学生在美好中成长

“五育”并举德为先。多年来,该县通过全面落实“立德树人”根本任务,狠抓“双减”落地,促进学生全面发展。

今年,茶陵县中小学“三观”教育“十大行动”有了“升级版”,不仅有去年创新编写小学低年级、高年级、初中和高中四个学段的《三观教育读本》,同时,还开展全县教师“三观”教育专项比武活动,全方位普及《家庭教育促进法》。

特别是随着家长学校“线上课堂”定期开课,家长对孩子的成长期待也更加理性化,学生幸福感满满。

学生的幸福感还不止于此。

如今,各校均开足开齐体育课程,定期举办中小学生学习运动会,茶陵县还为青少年组织了足球联赛。在阳光体育的“照耀”下,中小学生学习与体质健康合格率逐年提升。2022年茶陵县一举拿下“湖南省第十五届中小学体育与健康课教学竞赛活动优秀组织奖”“株洲市小学体育优质课竞赛活动优秀组织奖”。

赛活动优秀组织奖”。

美育、劳育也亮点纷呈。该县教育部门坚持组织举办师生艺术节,中小学师生书法大赛等,为学生搭建了展现个性的“竞技场”。

通过加强劳动教育,开展劳动示范校建设,帮助孩子掌握生活技能,彰显劳动育人价值。今年,城北小学还获评株洲市“劳动教育实验学校”。

丰富多彩的“五育”形式,让学生强健了身体,拓展了思维,激发了创造力。

2022年,茶陵县获评株洲市“普通高中教育质量综合评价优秀县市”“普通高中学业水平考试优秀县市”;茶陵一中、茶陵三中获评“普通高中教育质量综合评价优秀学校”“普通高中学业水平考试优秀学校”。

2023年高考成绩再创历史新高,为茶陵教育交出了一份“崭新答卷”。



城北小学的孩子从菜地摘回自己的劳动成果。



学生向老师献花谢师恩。



解放学校师生倾情交流互动。